

2023年8月23日

星期三

农历癸卯年七月初八

第2360期

本期8版

崇明报

每逢周三、六出版

崇德明礼
敢为人先
垦拓不息



准印证号(B)0190

投稿: cmbnews@126.com

www.shcm.gov.cn

新闻热线: 59611595

内部资料 免费交流

区政府召开常务会议

研究崇明公共卫生体系建设及“中国天然氧吧”创建工作

本报讯 8月22日,区委副书记、区长李峻主持召开区政府常务会议,要求加强公共卫生体系建设,抓紧补齐公共卫生短板,更好满足群众日益增长的健康需求;深入践行“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念,扎实有序推进“中国天然氧吧”创建。

会议原则同意《崇明区加强公共

卫生体系建设三年行动计划(2023-2025年)》,要求按照行动计划明确的目标任务,在“补短板、强弱项、提能力”上下功夫,进一步提升应对突发公共卫生事件的能力水平,不断增强公共卫生服务的公平性、可及性和优质服务供给能力,切实维护群众健康和公共卫生安全。

会议同意《崇明区“中国天然氧吧”发展规划暨三年(2024-2026年)实施方案》并指出,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路,围绕实施方案持续提升崇明生态能级和核心竞争力,确保“中国天然氧吧”创建工作扎实有序开展。要深入挖掘崇明气候、

环境、生态等综合优势,积极推动生态产品价值转化,打造更多“氧吧+”特色亮点,努力为崇明绿色高质量发展赋能增效。

会议还研究了其他事项。区委常委、副区长黄晓霞,副区长胡柳强、张秩通、宋学梅、陈琦、施蕾、徐慧泉参加会议。 □ 齐鸣

区人大常委会召开第十四次会议

不断推进基层治理现代化

□ 记者 顾益琴

本报讯 8月21日下午,区二届人大常委会召开第十四次会议。区人大常委会主任薛红主持会议,区人大常委会副主任范洪耀、王菁、张建英、姚思平、龚思聪出席会议。

会议听取和审议了区人民政府关于本区社会治理法治化情况的报告以及常委会执法检查组的执法检查情况报告;表决通过了人事任免案,并举行了宪法宣誓仪式。

近年来,区政府及相关部门深入践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念,持续推进村、居民委员会减负增能,探索志愿服务助力基层治理渠道路径,加快推进城市治理数字化转型,不断提升基层治理现代化水平。

薛红指出,区政府及相关部门要认真研究分析执法检查报告和常委会审议意见,以本次执法检查为契机,合力攻坚破解难题,不断健全共建共治共享的城乡社会治理机制,为世界生态岛建设创造良好的社会环境。

薛红强调,各位常委会组成人员、各办事机构、工作机构和乡镇人大要继续保持前一阶段良好的工作作风,紧盯目标任务,深入开展调查研究,紧密联系群众,在加强工作统筹、把握时序进度、强化责任落实上下功夫,保障常委会年度重点工作有力有序推进,确保全年工作任务顺利完成。

区委常委、纪委书记、监委主任沈雪峰,副区长施蕾,区人民法院院长竺常赞、区人民检察院有关负责人等列席会议。

崇启公铁长江大桥建设取得新进展

4号主塔墩首节钢围堰完成安装

□ 记者 许聪 摄影 黄天奇

本报讯 8月20日下午,由中铁大桥局承建的世界在建的最大跨度公铁两用无砟轨道斜拉桥——崇启公铁长江大桥4号主塔墩首节钢围堰完成安装,标志着4号主塔墩正式转入大体积承台施工阶段,大桥建设取得重大进展。

此次安装的4号主墩钢围堰设计为非标准圆端型双壁钢套箱结构,长72.7米,宽47.45米,高24.68米,总重约2650吨,相当于一座占地达8个篮球场的9层楼房。钢围堰在上游如皋船厂制造完成后,通过货船顺流而下,到达指定桥位吊装下放。“钢围堰是在深水中建造水利工程时制作的围护结构,它能够防止水和土进入修建位置,以便在围堰内排水和开挖基坑。”中铁大桥局沪渝蓉高铁沪宁段站前V标二分部总工程师孙立国介绍。

4号主墩钢围堰具有体量大、双浮吊同步性要求高、对位精度要求严难度大等特点。4号主墩处长江入海口,不规则半日潮流速大,对吊船就位和吊装影响很大。崇明海事局与南通海事局、长江上海航道部门联合施工单位提前谋划,成立专业化作业小组,反复进行



▲ 4号主塔墩施工现场

吊装推演,解决了不规则半日潮对吊装的影响,并于作业期间在长江北支水域实行交通管制,确保这个“庞然大物”成功安装。

“施工期间船舶较多、工艺复杂,

需占用整个航道。”崇明海事局北支海巡执法大队大队长梁小龙说,为此,崇明海事局提前和施工单位多次协调沟通,施工期间对整个施工水域实行临时交通管制,在远端、中端和近端设置

了三道防线,并安排巡逻艇在中端实时巡查,防止无关船舶误入施工水域妨碍施工作业。“后续建设中,崇明海事局会和施工单位保持积极沟通,确保施工、通航两不误。”

藏红花之乡的“守”与“变”

□ 记者 季佳倩

走进位于庙镇永乐村的上海姿蔓西红花种植专业合作社(以下简称姿蔓合作社),由低到高的五层培育架映人眼帘,一颗颗状似大蒜的藏红花种球整齐地摆放在培育架上,四周的水空调吹出凉风,让大棚内保持26℃温度和85%湿度。“这些藏红花种球正处萌芽期,要控制好温度和湿度。”连日来,气温升至30℃以上,合作社负责人万建达时不时就要前往大棚内,检查球茎情况。

一颗颗静静孕育着的球茎,就是万建达的幸福源泉。不只是万建达,靠着这朵“致富花”,村民们逐渐走出了一条农业增收、共同富裕的新路径。这几年,永乐村又开始发展文旅业,打造花海,改造民宿。“在乡村振兴的大背景下,依托村里特色产业,不少村民通过自己的双手和智慧,摆脱了‘面朝黄土背朝天’的命运,真正实现了在‘家门口’就业。”永乐村党总支第

一书记王正刚说。

年产2000万的“致富花”

作为珍贵药材的藏红花如何在永乐村落落地生根?

“我们村以前特别穷,那时候都叫‘讨饭村’。”王正刚告诉记者,相传在南宋时期,村里遭遇水灾,百姓无田可种,迫于生计外出乞讨。新中国成立后,永乐村村民垦拓良田,终于摆脱了“讨饭村”的名号,“但那时的永乐村依然没有找到致富之道。”改革开放后,上海药材公司对永乐村结对帮扶,帮其改变传统种植方式,发展藏红花种植产业,带村民逐步走上致富路。

姿蔓合作社负责人万建达是永乐村的藏红花种植大户。“眼下这个季节,藏红花处于萌芽阶段,我们需要把种球整理干净,为藏红花开花创造适宜的环境。”万建达指着培育架上的球茎介绍说,藏红花开花期在10月底至11月初,那一根根细小的干花丝是藏

红花最有价值的部分,平均近百朵鲜花才能收获约一克花丝,所以有“红色金子”的外号。靠着这朵“致富花”,他在20世纪90年代初就成了人人艳羡的“万元户”。“合作社成立后,我的藏红花种植技术不断提升,规模也逐渐扩大了。”万建达表示,年底采摘藏红花花丝忙不过来时,会雇50多位村民一起帮忙。

像姿蔓这样的种植合作社,村里共有5家,每家合作社都带动了近百户农户种植藏红花。如今,庙镇的藏红花种植户已超1000家,其中500多户种植户集中在永乐村,全村藏红花种植面积约700亩,年产值2000余万元。如今的永乐村,已成为以藏红花为特色产业的“特色农业型”市级乡村振兴示范村,也以“中国藏红花之乡”闻名岛内外。

如何在激烈竞争中突围

崇明和藏红花结缘已久,有近40

年种植历史。种植户告诉记者,以前,湖南、河南等地也都曾尝试引进藏红花种植,但因气候和管理不当等原因,均告失败。“前几年,崇明藏红花在国内可算‘一家独大’,曾一度占据国产藏红花市场份额的近九成。”不过近年来,随着藏红花陆续在安徽、浙江等地实现规模化种植,市场竞争越来越激烈。“另一方面,村里种植户年纪大部分在50岁甚至60岁以上,即将面临种植户老龄化挑战,这也将成为阻碍村里藏红花产业发展的一大因素。”王正刚坦言。

面对新形势,永乐村藏红花如何在激烈竞争中突围?“单打独斗不如抱团取暖。”几年前,永乐村决定改变过去农户各自为政的模式,村“两委”班子结合实际,大胆尝试,推行“龙头企业+合作社+农户”的产业发展模式。在此模式下,农户提供土地,企业、合作社为农户提供技术支持,提升管理效率,争取扶持资金,农户生产积极性进一步提高。(下转5版)

——2版·要闻

把最好的年华奉献给崇明



72小时崇明
气象预报

8月23日
(星期三)
23℃/29℃



小雨

8月24日
(星期四)
24℃/32℃



晴

8月25日
(星期五)
24℃/30℃



阴